



悼念徐慧丽

洪波 67届初中6班

位育中学的 66, 67, 68 届初中高中生都曾目睹校女排队员们在排球场上的拼搏, 发球, 垫球, 跳跃、扣杀、拦网, 救球, 无论是训练还是比赛都历历在目, 无比精彩, 她们是位育人的骄傲。当时我就知道女排有一位出色的队员徐慧丽学姐, 但没有交往。八十年代随着改革开放位育中学的很多同学都到美国留学生活, 校友们成立了校友会北美分会, 67 届高中的徐慧丽 (Holly) 也担任过一段时期的校友会负责人, 做过不少工作。记得有一次徐慧丽开车从纽约把 72 届宋薇楚和住新泽西的我从家中把我们带到校友张人德家聚会又把我们送回家。我感觉她善良热心, 儒雅沉稳, 身上有一种独特气质, 说话慢条斯理, 待人客气礼貌, 脸上总是带着些微笑。早期多次校友会聚会她都亲力亲为做好筹备工作, 与宋薇楚、田瑞芬一起准备饮料点心, 打电话通知校友, 甚至开车接送校友。

最后一次从全国各地赶来的大型校友聚会是在 2019 年新泽西州 Fort Lee 举行的。徐慧丽因车祸后不开车了, 宋薇楚开车接她去参加了聚会, 那次聚会大家发现她腿脚不利索, 后来我再也没有见到过她。直至 2023 年 9 月 17 日我有事去法拉盛就想顺道看看单身独居并无子女的她。找到她的住处敲门半天没有动静。我就去问了对门的邻居 (Superintendent), 邻居说她在家。我再大声叫徐慧丽并用力敲门, 只听到她回了一声, 等一等, 门打开, 我惊呆了, 她身体非常虚弱, 背也驼了, 走路缓慢。我劝她马上请护工照顾她的日常生活, 劝她买一个 walker 借助平衡走路, 不要弯腰玩电脑。与她告别后我立刻把她的情况告诉罗首初, 罗首初打电话给她始终打不通, 宋薇楚帮她找了护工, 並去她家拜访, 可房门无论如何也敲不开。后来徐慧丽发短信向宋薇楚道歉, 也发 email 给我, 说她这辈子是要找护工的, 但什么时候找还没有考虑好。去年 3 月 26 日徐慧丽在法拉盛马路边摔倒, 鼻子大出血, 热心的行人叫了救护车把她送进医院, 次日她就回家了, 蹶倒的事是她回家后发 email 告诉我的。去年 11 月 29 日校友会组织一次小型聚会欢送宋薇楚搬迁到纽约上州 Rochester, 罗首初约我去法拉盛聚会, 我想这次顺道再去看看徐慧丽,

到了她家后又拼命敲门，大喊她的名字，没有动静。找对门的邻居 Super, 说好久没见到她了。无奈之下我写了留言纸条让 Super 贴在她的门上。Super 说如果她出门就会拿走条。我把自己的电话号码留给 Super in case needed, Holly Xu 是单身如有重大问题请他联系我，我们校友会都非常关心她。12月4日 Super 打电话告诉我 Holly 把纸条拿走了，果然12月5日徐慧丽发了 Email 给我，说她睡着了没有听到我的敲门声，眼底出过血，她打算买了椅子后告诉我，以后到她那里就可以坐了。她的思路非常清晰，在这种体弱多病的情况下还想到让我以后去她家有椅子坐，她是多么善良。Xmas 前我送了 Super Ed Pasqua gift, 感谢他关心并希望他继续关心 Holly, 我买了 walker 带凳带刹车寄给 Super, 请他装好等 Holly 出来时调节高度，这个 walker 比她那购物车结实安全。

万万没想到2月3日，突然接到 Super 的电话和短信，Holly passed away and polices are looking for the next to kin。我同意他把我的信息告诉警方，我还要求加上校友会服务组罗首初的手机号。于是一场寻找徐慧丽亲属的任务在身居美国、中国的各届校友中开始了。北美校友会“服务组”也一直在关心着。76届校友吴攸承通过 ChatGPT 平台寻找徐慧丽的亲属可能性，自费在大量数据中锁定一个，67届初中罗首初立即联系，此人说她与徐无关。67届高中薛嘉禾提供了可能是徐慧丽的哥哥 Ziqiang Xu 在 NJ 和 TX 的住址和电话。我打电话过去不是电话的留言没有设置就是没人接电话，后来查到 property owner of NJ 在2022年已更改。Houston TX 查不到 owner 信息，打电话给 Houston 警方，他们说他们管 criminal 和 traffic 案子，不找人。无奈之下，我想钟声杂志里的校友姓名地址录也许有校友在 Houston，果然有66和67届初中尹忆道、尹惊道两兄弟，蒋青联系上了他们，请他们按地址找一找，结果到那里一看这个楼是出租楼里全是西班牙人，刚刚看到有点希望一下子又断链了。我通过我上海邻居66届初中8班的姚方方女排队员、我同班同学曾小迅女排队员、吴坚姐姐吴小如打听徐慧丽在上海的亲属，但她们都打听不到徐慧丽亲属，只记得徐慧丽高个头，清秀，善良聪明，不爱说话，在排球队里对队友们很友好。怎么样才能找到徐慧丽的亲属啊？警方打电话问我有没有信息，NYC medical examiner office 也打电话问我有没有信息，同时我也获得了 case number, 知道了徐慧丽的 external exam 结果是 heart attack, 她的验明正身过程还在继续。

正在一筹莫展之时，与徐慧丽同届的许多校友也都在关心设法，蒋青说校友宓哲新提醒他联系他们初中同学汪仕清，请她到徐慧丽老宅附近去打听徐的亲属下落，那天上海阴冷零下四度，汪仕清冒着严寒幸运碰到徐家邻居一对老夫妇，那位女士竟然也是位育中学 61 届初中校友，并与徐慧丽的妹妹徐爱丽有联系。她马上联系也在纽约的徐爱丽，终于警方要寻找到 the next of kin 竟由我们位育中学的同学们找到了。现在徐爱丽和她女儿与 medical examiner office 联系上了，徐爱丽说徐慧丽将被带回苏州与其父母亲葬在一起。

我们虽然痛失徐慧丽这位校友，好朋友。但是从寻找徐慧丽的亲人的过程中看到了我们位育中学校友的热情和认真，看到了位育精神的凝聚力，从北美到上海，位育的同学情意义非凡，弥足珍贵。

徐慧丽学姐一路走好，天堂没有痛苦，rest in peace。

02/12/2025